

УДК 342.9

*В. А. Русак*

*ст. преподаватель-методист факультета  
повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров  
Академии МВД Республики Беларусь, магистр юридических наук*

*В. Л. Лукьянович*

*начальник курса факультета повышения квалификации  
и переподготовки руководящих кадров Академии МВД  
Республики Беларусь, магистр юридических наук*

## **О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ИНОСТРАНЦЕВ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ ПРЕБЫВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

На протяжении 2014–2015 годов в Европейский Союз прибыло значительное количество нелегальных мигрантов из афро-азиатских стран как с целью получения убежища, так и последующего осуществления трудовой деятельности на его территории. Их пребывание существенным образом оказывает влияние на криминогенную обстановку в принявших их европейских странах. С целью ее стабилизации указанные государства активно принимают меры как по скорейшему рассмотрению ходатайств иностранцев о предоставлении убежища, так и по депортации указанной категории лиц за пределы Европейского Союза.

Стоит отметить, что при исполнении депортации в отношении данной категории лиц государства несут весьма существенные финансовые расходы. Поэтому в ряде европейских стран законодательно уже приняты положения, согласно которым их уполномоченные правоохранительные органы наделены правом конфискации имеющегося при иностранце имущества в рамках компенсации рассматриваемых материальных издержек.

Что же касается миграционного законодательства Республики Беларусь, то за нарушение правил пребывания (незаконный въезд, пребывание без документов, удостоверяющих личность и т. п.) иностранные граждане и лица без гражданства могут быть привлечены к административной ответственности согласно ч. 1 ст. 23.55 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

В санкции данной статьи предусмотрены такие меры административной ответственности, как предупреждение, штраф и депортация, носящие альтернативный характер.

Стоит отметить, что исполнение депортации может осуществляться как в добровольном, так и принудительном порядке (под конвоем). Не всегда депортируемый иностранец соглашается передать имеющиеся при нем в момент административного задержания денежные сред-

ства и другое ценное имущество в счет погашения расходов, необходимых для его возвращения. Поэтому в превентивных целях в случае массового прибытия на территорию нашей страны нелегальных мигрантов для минимизации срока исполнения депортации данных лиц целесообразно было бы предусмотреть в качестве одной из мер административной ответственности конфискацию денежных средств иностранца одновременно с применением в его отношении административного взыскания в виде депортации. Если учитывать то обстоятельство, что депортация может быть основным взысканием, то в качестве дополнительного можно применить конфискацию.

Таким образом, для решения данной проблемы целесообразным было бы дополнить содержание санкции ч. 1 ст. 23.55 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях словами: «...или депортации с конфискацией либо без конфискации...».

УДК 341.2

*К. Д. Сазон*

*доцент кафедры конституционного и международного права  
Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

*М. В. Ковальчук*

*курсант Академии МВД Республики Беларусь*

## **О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ОТНОШЕНИЙ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ БЕЖЕНЦЕВ В СОДРУЖЕСТВЕ НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ**

Государственное управление миграционными процессами в Республике Беларусь обеспечивается соответствующим нормативно-правовым инструментарием, который в настоящее время в части определения механизма защиты беженцев и иных лиц, ищущих убежище, подвергнут плановой корректировке. Принимая во внимание конституционно установленные особенности международных договоров в системе источников внутригосударственного права, представляется целесообразным рассмотреть региональный опыт правотворчества в Содружестве Независимых Государств (далее – СНГ) в рамках заявленной проблематики с целью определения возможностей его использования в условиях национального правопорядка.

Отметим, что основным документом, принятым в СНГ и направленным на регулирование исследуемых общественных отношений, является Соглашение от 24 сентября 1993 года «О помощи беженцам и вынужденным переселенцам» (далее – Соглашение).